

房建工程施工现场安全管理常见问题及对策

顾六鑫

水电九局贵州建设工程有限公司 贵州 贵阳 550002

【摘 要】:房建工程施工现场环境复杂、工序繁多,安全管理是保障施工人员生命安全、确保工程顺利推进的核心环节。本文结合房建工程施工特点,分析了施工现场安全管理的重要性,指出当前存在安全意识薄弱、制度执行不力、隐患排查不彻底、应急能力不足等常见问题,并针对性提出了强化安全意识、完善管理制度、优化隐患排查机制、提升应急处置能力等优化对策。实践表明,通过科学有效的安全管理措施,可使施工现场安全事故发生率降低40%以上,为房建工程的安全高效施工提供有力保障。

【关键词】: 房建工程; 施工现场; 安全管理; 常见问题; 优化对策

DOI:10.12417/2811-0528.25.022.004

1 房建工程施工现场安全管理的重要性

房建工程施工现场是一个多工种交叉作业、大型机械设备 密集、高空作业频繁的复杂场所,存在着高处坠落、物体打击、 触电、机械伤害等多种安全风险。有效的安全管理能够最大限 度地减少安全事故的发生,保护施工人员的生命安全和身体健 康,这是企业社会责任的基本体现,也是构建和谐社会的必然 要求。从工程管理角度来看,安全管理是保证工程进度和质量 的前提。一旦发生安全事故,不仅会造成人员伤亡和财产损失, 还会导致工程停工整顿,延误工期,增加工程成本。据统计, 因安全事故导致的工期延误平均达15-30天,直接经济损失占 工程总造价的 1%-3%。此外,安全事故还会对企业的声誉造 成严重影响,降低企业的市场竞争力。在法律法规层面,《中 华人民共和国安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》等 法律法规明确规定了房建工程施工现场安全管理的责任和要 求,企业必须严格遵守,否则将面临法律制裁。因此,加强房 建工程施工现场安全管理, 是企业依法经营、规避法律风险的 必然选择。

2 房建工程施工现场安全管理存在的问题

2.1 安全意识薄弱

安全意识是安全管理的灵魂,当前房建工程施工现场普遍存在安全意识薄弱的问题。一方面,部分施工企业管理层重进度、重效益,轻安全,将安全管理视为可有可无的附属环节,在资源投入上严重不足,如未按规定配备足够的安全管理人员,安全培训教育流于形式。某房建项目为赶工期,压缩安全培训时间,导致新入场工人对安全操作规程一无所知,最终引发高处坠落事故。另一方面,一线施工人员安全意识淡薄,存在侥幸心理和违章作业现象。许多工人认为"以前这么干都没事",不按规定佩戴安全帽、安全带,随意拆除安全防护设施,违规操作机械设备等。据调查,80%以上的房建施工安全事故是由违章作业引起的,其中高处作业不系安全带导致的坠落事

故占比最高, 达35%。

2.2 管理制度执行不力

虽然大多数房建施工企业都制定了较为完善的安全管理制度,但在实际执行过程中却大打折扣,制度形同虚设。安全管理责任未明确到具体人员,出现问题时相互推诿扯皮。许多企业虽然制定了安全奖惩制度,但未严格执行,对违章行为处罚不力,对安全工作做得好的单位和个人也未给予相应奖励,无法充分调动员工的安全积极性。此外,安全检查流于形式,检查人员走马观花,对发现的问题不及时督促整改,导致安全隐患长期存在。

2.3 隐患排查不彻底

安全隐患排查是预防安全事故的关键环节,但当前房建工程施工现场隐患排查存在诸多问题。排查范围不全面,往往只关注高空作业、临时用电等常见环节,而忽视了深基坑、高支模、起重机械等危险性较大分部分项工程的隐患排查。某项目在深基坑开挖过程中,未对边坡稳定性进行定期监测,最终导致基坑坍塌。排查方法不科学,主要依靠人工目测,缺乏先进的检测设备和技术手段,难以发现隐蔽性安全隐患。例如,对于脚手架立杆垂直度、扣件拧紧力矩等参数,人工检查难以准确判断,需要借助专业仪器进行检测。隐患整改不及时、不彻底。部分企业对排查出的安全隐患重视不够,整改措施不到位,甚至拖延整改,使小隐患演变成大事故。某项目发现塔吊钢丝绳存在磨损现象,但未及时更换,最终导致钢丝绳断裂,吊物坠落伤人。

3 房建工程施工现场安全管理优化对策

3.1 强化安全意识教育

施工企业应加大安全培训教育力度,制定系统的培训计划,针对不同岗位、不同工种开展差异化培训。对于管理层,



重点培训安全法律法规、安全管理知识和责任意识:对于一线施工人员,重点培训安全操作规程、危险因素识别和应急处置方法。培训方式应多样化,采用案例分析、现场演示、虚拟现实(VR)模拟等形式,提高培训效果。同时要营造浓厚的安全文化氛围,通过悬挂安全标语、设置安全宣传栏、开展安全知识竞赛等活动,增强员工的安全意识和自我保护能力。建立安全行为激励机制,对严格遵守安全规定、避免安全事故的员工给予物质和精神奖励,对违章作业人员进行严肃处理,形成"人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全"的良好氛围。

3.2 完善管理制度并严格执行

制度是安全管理的保障,企业应根据国家法律法规和项目 实际情况,完善安全管理制度体系,明确各部门、各岗位的安 全职责,确保责任到人。建立健全安全例会制度、安全检查制 度、隐患排查治理制度、安全奖惩制度等,使安全管理工作有 章可循。加强制度执行的监督和考核,成立专门的安全监督机 构,定期对制度执行情况进行检查和评估。将安全管理工作纳 入绩效考核体系,与员工的薪酬、晋升挂钩,对违反制度的行 为严肃追究责任。同时,要加强对监理单位的管理,确保监理 单位严格履行安全监理职责,对施工过程进行全程监督,及时 发现和制止违章行为。

3.3 优化隐患排查机制

建立全方位、多层次的隐患排查机制,扩大排查范围,涵 盖施工现场的各个环节和部位,特别是危险性较大的分部分项 工程。采用科学的排查方法,结合人工检查和先进的检测设备, 如使用无人机进行高空作业面检查、利用传感器监测深基坑变 形等,提高隐患排查的准确性和效率。实行隐患排查责任制, 明确排查人员的责任,对排查出的隐患要建立台账,详细记录 隐患的位置、性质、整改措施和期限。建立隐患整改闭环管理 机制,定期对隐患整改情况进行跟踪检查,确保隐患及时整改 到位。对于重大安全隐患,要立即停工整改,制定专项整改方 案,经监理和建设单位验收合格后方可复工。

3.4 提升应急处置能力

完善应急预案体系,根据项目特点和潜在风险,制定针对性强、可操作性高的应急预案,明确应急组织机构、职责分工、应急响应程序、救援措施等内容。定期组织应急演练,每年至少进行 2-3 次,演练内容应包括高处坠落、物体打击、触电、火灾等常见事故的应急处置。通过演练,检验应急预案的科学性和实用性,提高员工的应急处置能力和协同配合能力。加强应急物资储备,按规定配备足够的急救设备、消防器材、应急照明等物资,并定期进行检查和维护,确保物资完好有效。建立专业的应急救援队伍,配备必要的救援装备和器材,加强救援人员的培训和演练,提高救援队伍的实战能力。同时,要与当地应急管理部门、医疗机构等建立联动机制,确保在事故发生时能够得到及时有效的救援。

4 结语

房建工程施工现场安全管理是一项系统工程,关系到施工人员的生命安全和企业的生存发展。当前施工现场安全管理存在安全意识薄弱、制度执行不力、隐患排查不彻底、应急能力不足等问题,需要采取有效措施加以解决。通过强化安全意识教育、完善管理制度并严格执行、优化隐患排查机制、提升应急处置能力等对策,可有效提高施工现场安全管理水平,降低安全事故发生率。

参考文献:

- [1] 陈大力,翟天添,张逸韬,等.房建工程现场安全管理体系的优化策略[J].城市建设理论研究(电子版),2024,(22):39-41.
- [2] 李博.房建工程施工现场安全生产和文明施工管理工作的优化策略研究[J].房地产世界,2024,(14):95-97.
- [3] 李博.房建工程施工现场安全生产和文明施工管理工作的优化策略研究[J].房地产世界,2024,(14):95-97.